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Tacka a)

Ako se Blok C (desno od tacaka A i B) ukloni iz kola, racunski odrediti ekvivalentni Tevenenov
generator koji se vidi levo od tacaka A i B.

Racunanje V;

Pre svega, precrtacemo kolo u pregledniji oblik. Strujno kontrolisani strujni generator ima
pojacanje 8 =9 i zavisi od struje Ig,. Uklonili smo deo kola desno od ¢vorova A i B.
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Ocigledno je da je napon V; zapravo jednak naponu na otporniku Vi, = I Rs. Nepoznata nam
je struja I u grani sa generatorom V;. Koristimo IKZ.
I—1Ip, —9Ig, =0
I =101Ig, (1)

Gledajuéi kolo prime¢ujemo da, poSto su grane paralelno vezane, napon na otporniku R je isti
kao napon u grani sa generatorom levo od njega. IIKZ od mase do ¢vora C preko leve grane
dobijamo:

V=-RJI+W

V=V, —Rol (2)

Odatle sa (2) Omovim zakonom nalazimo struju Iy, :

Vi—Rol
= TR
Ubacimo (1):
Vi — 10Ry IR,
Im=—"p

Rulg, = Vi — 10Rs g,

Vi = Rilp, + 10Rs1p,

Vi = Ig,(R1 + 10R»)
Vi

Ip, = ——+
7 Ry + 10R, (3)



Na kraju:
Vr, = IRy
Vi, = 101, R
Vi

=1 S S
Vi = 0 ToRs (4)

Zamenimo vrednosti iz zadatka Ry = 10kQ i Ry = 1kQ):
1

Racunanje R;

Otpor ekv. Tevenenovog generatora izracunacemo uklanjanjem svih nezavisnih generatora
(u ovom slucaju V). Izmedu évorova A i B povezujemo test generator Vp. Odavde racunamo
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Sa kola se lako uoce sledece struje:

Vr Vr
IRI = Ril IR2 = Riz (6)

Primenimo IKZ:
It —Ip, —Ip, — 91, =0

_ (7)
Ir = Ip, +101p,
Iz (6):
VT VT VT(R2 + 1OR1)
Ip = 2L 4 qp L = Yotz T o) 8
T=% TR R R ®)

Na kraju sa zamenom vrednosti dobijamo konaé¢ni rezultat:

_Vr Vp _ RiRy
Ry = Ty Va(Rat10R) — R, + 10R; 5002 (9)
RiRs



Tacka b)

Verifikovati rezultat dobijen u prethodnoj tacki PSpice simulacijom.

Provera V,
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Slika 1: Napon V;
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Provera R,

Vp 100V

Ri= == so00 = 5009 (11)
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Tacka c)

Ako se izmedu tacaka A i B poveZe potrosac Rpl, pri uklonjenom kompletnom Bloku C, izvesti
racunski vrednost potrosaca Rpl na kome bi se razvila maksimalna moguéa snaga.

Racunanje Pg

Uzeéemo ekvivalentni Tevenenon generator koji smo izrac¢unali u tacki a) i na njega ¢emo
povezati potroSac Ipi:
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Snaga na potrosacu koju trazimo glasi, prema Dzulovom zakonu:

PRpl = RP1[2 (12)
Struja I u ovom kolu glasi:
Vi
= —-"— 13
AT (13)
Tako da sad imamo:
A 2
Pr,=Rn| —— 14
v = R () (1)
Prvi izvod izjednacimo sa nulom i trazimo R,1:
Pl'{pl =0
VA(B: + B)? = 2Re + R ViR _
(Rt + R;vl)4

VAR + Rp1)* — 2(Ry + Rp1) ViR, =0
15
VZR? + V2R + VERE, — V2R, — 2VAR2, =0 (15)
VAR VPR =0
VZR? = VER?
R} =R},

Odbacimo negativno resenje i zamenimo vrednosti:

Ry1 = 50002 (16)

Tacka d)

Ako se posmatra kompletno kolo sa Slike 1, bez dodavanja ili oduzimanga bilo ¢ega, koriséenjem
DC Sweep analize globalnog parametra rvar, simulacijom i razmatranjem grafika snage odrediti
vrednost potrosaca Rp na kome se razvija maksimalna moguca snaga.



Slika 3: Sema za grafiranje snage
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Postavka

Postavljen je marker za napon na izlazu mnozaca. Napon na izlazu je srazmeran struji na
Pr,. Radimo DC Sweep vrednosti rvar od 100§ do 2k2 u koracima od 202.



Grafik

Slika 4: Grafik snage na otporniku Pr, u zavisnosti od njegove vrednosti.
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